

Инсталляция «Война в чемодане» (экскурсия)

Ученик. Мы учащиеся Государственного учреждения образования «Негорельская средняя школа №1» приглашаем вас на экскурсию «Война в чемодане». Тема Великой Отечественной войне важна и актуальна в преддверии большого праздника: 75-летия Победы в Великой Отечественной войне. В чемодане представлено несколько экспонатов времён Великой Отечественной войны, это те экспонаты, которые были неразлучны с советским солдатом.

Ученик 2. Неразлучными спутниками солдатской жизни были: котелок, ложка и фляга.

Ученик 1 Рядом с фотокарточкой героя
Есть в музее старый котелок.
Летнею и зимнею порою
Он солдату послужил, как мог.
На войне четыре долгих года
Он варил картошку, кашу грел,
Брал из Вислы, брал из Шпрее воду... Павел Кашаев

Ученик 2. Алюминиевая ложка как прекрасна, как проста,
Но солдату эта ложка очень очень дорога!
С ней солдат не расставался
На привале и в бою.
Алюминиевая ложка помогала жить ему.
Ведь без ложки и без щей
Был бы наш солдат слабей!
А ему слабеть нельзя
За плечами вся страна. Климовой Н. В

Ученик 1. Когда визжание пуль пройдет,
Заглохнет вражий пулемет,
Притихнет автомат-трудяга,
С водицей другу предложу я флягу.
И вот она пошла по кругу,
Идет она от друга к другу.
Чтоб влагой свежей насладиться
По-братски напоив бойцов водицей.
Эдуард Война

Ученик. Самым важным и ценным экспонатом в музее нашей школы являются письма с фронта Лосицкого Дмитрия Игнатьевича, переданные его дочерью Руденко Людмилой Дмитриевной. Они помогают воссоздать обстановку незабываемых дней Великой Отечественной войны.

Эти письма эпохи войны,
Что хранятся в семейных архивах, -
На бумаге полет желтизны,
И протерты до дыр на изгибах.
Эти письма эпохи войны
Необычного требуют чтенья:
Тем их краткие строки сильны,
Что мы сами – их продолженье!

Ученик 1. Письма этого человека- документы огромной силы. В пропахших порохом строках – преданность к родине, любовь к семье, духовная поддержка близких и родных, нежность солдатского сердца, страшная ненависть к врагу и вера в победу.

Ученик 2. «Здравствуй дорогая Наточка, доченька и мама! Сегодня у меня мучительный день, радость только твои письма, которых я долго ждал и сегодня дождался сразу три, первые обрадовали меня, а третье ошарашило меня. О милые мои! Дорогие Наточка, мама, Милочка горе мое неразделимо с вами. Нет отца... Мои дорогие как не велико наше горе, но мы не должны убивать себя горем, от этого легче не будет.... Переживем войну, переживем все лишения тяжесть и страдания. Мы коммунисты, я так считаю всю свою семью. Проклятый Гитлер и вся фашистская нация. Да придет час возмездия за все лишения и горе. Придет час и по всей нашей земле прокатятся веселые песни. Прокатятся песни и по нашей родной Белоруссии... Я не знаю, что твориться со мной. Нет предела мести. Наточка, милая, не падай духом, придет время и мы ещё проживем, храни здоровье, береги доченьку. Мамочка, прошу, не убивайтесь. Я всегда с вами и думаю только о вас...»

Ученик 1. В эту семью приходили весточки не только от мужа, но и от братьев Будниковых Феликса, Константина, Аркадия. Вот одна из них: это открытка для племянницы (читает текст из открытки).

Ученик. Сколько писем солдатских
С той последней войны
До сих пор адресатам
Так и не вручены
Может нет адресата
И писавшего нет..
Так кого же он ищет
Треугольный конверт.

Наверно таким треугольным конвертом, недошедшим до адресата стало письмо в редакцию журнала «Красноармеец» Юревича Д.И. По не известным обстоятельствам это письмо оказалось у Белоусова Н.А., фронтовика, ветерана ВОВ, учителя трудового обучения нашей школы. Это письмо очень трогательное.

Сражаясь на фронтах, идя в бой, солдаты не потеряли самого главного: уважения и любви к женщине, они помнили о женском празднике, и пытались хоть чуть-чуть поднять настроение своим боевым подругам мечтами о будущей счастливой жизни, о победе.

Фронтovým подругам в день 8 Марта.

Ученик 1. На окутанных дымом полях
Там где огненный ветер гуляет
Между боем о пройденных днях
Каждый, что-то своё вспоминает.
Вспоминая решил я писать
Под уютную музыку вьюги
Хочу свой привет передать
Вам фронтовые подруги.
В дни праздника многие из вас
Сохраняя в сердцах примиренья.
Страны выполняя приказ-
С бойцами на поле сраженья...

Ученик 2. Все вы желанного ждите свиданья
Которого в эти дни нет
Вновь сбудутся ваши желанья
После великих побед
Мужайтесь, родные, боритесь, живите
Вас девушек всех поздравляю
Привет с поздравленьем примите
Победных успехов желаю.

Ученик. Прошу вас храните солдатские письма
Они и просты и порою грустны
В них столько надежды и вечного смысла
Прошу вас: храните солдатские письма
Тревожную память людской доброты

1. Чтоб снова на земной планете
Не повторилось той войны,
2. Нам нужно, чтобы наши дети
Об этом помнили, как мы!
3. Я не напрасно беспокоюсь,
Чтоб не забылась та война:
4. Ведь эта память – наша совесть.
Она, как сила, нам нужна...
4. Спасибо за внимание.